

# 贫困村种猕猴桃走上致富新路

## ——记崮云湖街道办六里村“第一书记”许冉

文/片 本报记者 张帅  
通讯员 邢菊

许冉来自长清区城管局，该局保洁所保洁用品需求量大，为加大产业扶贫力度，在征得村两委同意后，他协调派出单位在村里办起了扫帚加工厂。“加工扫帚，一是投资少、见效快，二是技术含量不高，村民易上手。”许冉介绍说，为办好加工厂，他和村两委成员先期到济宁、日照、泰安等地学习加工工艺，到竹子原产地浙江安吉考察进货渠道，确定货源。随后为扩大销路，许冉又多次联系济南其他区县的保洁所，并与市中区达成供货协议。目前，加工厂的工人都是该村贫困户，平均每月生产2000把扫帚，可为村民增收7000元，村集体增收

六里村是崮云湖街道办事处辖区唯一的村级贫困村，全村437人，其中156人是贫困户。长期以来，村里缺水、缺技术、缺资金，没有任何副业，村民仅靠种植桃、杏、核桃等果树维持生活。2014年10月，许冉开始担任该村“第一书记”。任职至今，他通过多方协调，协助村两委为村里铺设灌溉管道，发展特色农业，开办扫帚加工厂，保证户户增收有项目，为村民找出了一条脱贫致富的新路。



许冉向记者介绍六里村先期种植的400多株猕猴桃。

5000元。

六里村原来只有一口水井，刚好能满足村民的生活用水，却无法解决村里的灌溉用水，400多亩耕地只能靠天吃饭。特别在旱季，老井的上水量每小时仅有15方左右，连村民日常饮水都成了难题。为此，许冉协调其派出单位长清区城管局投资近两万元，在村里又新打了一眼360多米的机井，每小时上水量在40方左右，水质已达到饮用标准，彻底解决了村里多年的用水难题。

随后，在长清区城管局的支持下，区水务局为六里村规划了东、西两条灌溉供水线路，并先期配备了1200多米管道设施，目前东线1000多米管道已铺设完成。针对部分村民反映的“自家自来水表年久失修”的问题，许冉与村两

委商议后，通过多方筹集资金，更新改造了全村所有的人户自来水表。

六里村地处五峰山景区沿线，为借助这一优势带动全村经济，许冉和村两委成员多方取经，结合本村实际情况，决定引导村民发展特色农业，种植猕猴桃和冬瓜。“经过测试发现，六里村的土壤pH值在6.8左右，非常适合猕猴桃生长。我们到万德大刘、淄博源泉等地学习种植技术、引进优质品种，回村后搞了五六亩试验田，先期种植了400多株。如果之后收成好、效益高，再向全村进行推广。”许冉介绍说，由于猕猴桃生长周期较长，他还建议村两委引导村民种植冬瓜，它的特点是耐旱、成活率高、人力成本低，也能给全村带来可观的经济效益，让村民尝到种地的甜头。

# 庄稼地里长起来的“画鱼高手”

——长清书画家于学勇印象



张玉清

崮云湖街道王府社区农民于学勇凭着天赋和努力，在绘画艺术道路上正圆着自己的画家梦。

看于学勇气势恢宏的山水画和活灵活现的鲤鱼画后，谁也不会想到这位在庄稼地里长起来的农民汉能画出这么高水平的作品。现在，北京、浙江、重庆以及省内日照、烟台、潍坊等地的书画收藏者纷纷前来向他求画。

于学勇从小喜爱画画，看见报纸刊物、烟卷盒、邮票上面的风景花鸟图案，他都剪下来进行临摹。于学勇的梦想就是当一名画家，可是出身农民的他，祖辈以种地为生，以画养家对于他来说很难实现。1982年，于学勇于初中毕业时，农村刚刚实行土地承包责任制，他连高中也没考，就回家帮着父母种地，但他始终没有放下手中的画笔，白天下地干活，晚上在家练画。那时候，农村结婚家里都要有大立厨，立厨中间的玻璃镜上还要画上象征着吉祥如意、富贵有余的图案。于学勇就利用农闲时间跑百家门，给人在镜子上绘图，可他从来不收人钱，看到大家对他的作品赞不绝口，他已经心满意足了。

于学勇反复临摹历代山水和花鸟画家的作品，后又学



习黑伯龙、刘宝纯等当代著名山水画家的画风。鱼象征着吉庆有余，寓意是人们对美好生活的向往。近年来，于学勇在学习山水画的同时又学习画鱼。为此，他在鱼缸旁一看就是一两个小时，在水族馆一待就是一上午，认真观察鱼在水中游动的每一个细节。

于学勇的勤奋刻苦是常人难以做到的。这些年来，他不管从事什么工作，不管白天干活有多累，晚上他总要抽出时间来画画，有时一画就是一个通宵。哪里有画展，哪里有笔会，凡是他

知道的，一定会前去参加。

于学勇的画作集百家之长，显得厚重大气，让人看了心旷神怡。今年年初，山东著名画家、画鱼高手冯增木看了于学勇画的《六顺图》、《九龙图》、《和谐图》后，赞叹不已，称于学勇的鱼画水平很高，并将他收入门下当作弟子。天道酬勤，于学勇的作品不仅深受大众喜爱，也得到了书画界的认可。2015年，于学勇被选为山东省当代花鸟画院院士，今年又被选为中国美术协会山东分会院士。

《长清名家》栏目欢迎投稿

读者朋友：本报推出《长清名家》栏目，全面介绍长清本地籍书画美术名流、文化收藏大家、艺术创新人士的艺术特色和作品风采。请读者推荐名家，也可以向我们投稿。投稿电子邮箱：qlwbjrcq@163.com。本栏目由济南和顺文化传播有限公司全权代理并发布。联系电话：15706411177（工作时间），联系人：于梅。